

Ljubljana, 15. februar 2023

Spoštovani,

v nadaljevanju vam pošiljamo povzetek današnjega plenarnega nagovora evropske poslanke Irene Joveve (Renew Europe/Svoboda) glede spodkopavanja pravne države v Grčiji v povezavi s prisluškovanjem in svobodo medijev.

Poslanca Joveva je uvodoma dejala, da so na žalost grožnje, poskusi nadzora, utišanja in podrejanja v novinarstvu stalnica, da pa se v zadnjih letih z razmahom novih tehnologij za nadzorovanje in sledenje le še stopnjujejo. Pri tem je opozorila, da je takšnih metod veliko in da jih moramo obravnavati celovito. Tudi Evropa ni izjema, je povedala poslanka in pojasnila, da ne prihaja "le" do groženj ali nadzora, temveč so primeri tudi skrajni: dogajajo se umori.

Joveva je spomnila na umor grškega preiskovalnega novinarja Giorgosa Karaivaza in dodala, da po dveh letih preiskava sploh še ni končana. Omenjeni novinar je s smrtjo plačal preiskovanje povezav policije, politike in organiziranega kriminala. Kot je še dejala Joveva, se je ločeno razkrilo tudi vohunjenje (Pegasus), kar se je vodilo neposredno iz kabineta grškega predsednika vlade, poleg vohunjenja za opozicijo pa je šlo tudi za vohunjenje za novinarji.

"V tem primeru se Grčija kaže kot divji zahod rušenja vladavine prava, žal pa ni edina. Digitalni nadzor novinarjev je treba preprečiti, zakonodajo pripravljamo v Aktu o svobodi medijev. Toda brez kazenske odgovornosti tistih, ki uporabljajo te metode, uspeha ne bo. Storiti je treba točno to, zaradi česar izsiljujejo in vohunijo: jih razkriti in ustaviti. Preden umre še kdo," je odločno zaključila poslanka.

OZADJE

Evropsko javnost je pretresel t. i. grški Watergate, škandal s prisluškovanjem, po katerem so grške tajne službe prisluškovale telefonom več grških politikov, poslovnežev in novinarjev. Izkušenega novinarja Giorgosa Karaivaza, ki se je osredotočal na grški kriminal in policijo, sta sredi belega dne pred njegovim domom 9. aprila 2021 ustrelila in [umorila](#) dva moška na motornem vozilu. Po umoru je grška policija dejala, da "profesionalni" slog zadetka kaže na vpletenost organiziranih kriminalnih združb, ki so v zadnjih letih izvedle številne ciljane umore in za katere je znano, da jih je preiskoval Karaivaz.

Med [zadnjimi žrtvami](#) škandala s prisluškovanjem sta tudi grški poslanec Evropskega parlamenta Giorgos Kyrtos (Renew Europe) in preiskovalni novinar Tasos Teloglou.

Novinarji brez meja (Reporters Without Borders) so v svojem [poročilu](#) indeksa svobode tiska ocenili države sveta, na njem pa je Grčija s 70. mesta iz leta 2021 v letu 2022 nazadovala na 108. mesto, kar državo uvršča na najslabši položaj med vsemi državami članicami EU in postavlja položaj pravne države v Grčiji pod vprašaj.

Za kakršnekoli dodatne informacije ali izjave evropske poslanke smo vam na voljo.

Lep pozdrav,

joveva

Irena Joveva
poslanca Evropskega parlamenta

**Pisarna evropske poslanke
Irene Joveve**

Kersnikova ulica 3
SI - 1000 Ljubljana
(+386) 51 282 828

pisarna@irenajoveva.si

www.irenajoveva.si